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CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA NEOLITICUI.UI 
DIN ÎMPREJURIMILE SĂVENILOR (JUD. BOTOŞANI) 

DE 
ARISTOTEL CRlŞMARU 

Împrejurimile oraşului Săveni cuprind o bună parte din Oîmpia 
Moldovei, străbătută de văile unor pîraie, ale căror ape se opresc din loc în 
loc în iazuri, ce se înşiruie de-a lungul lor (fig. 1 ) .  Prezenţa acestor ape, 

Fig. 1 . - Ha rta descoperirilor neolitice din jurul oraşului Săveni. 

cu văile largi, cu şesuri, stufărişuri si bălţi, mărginite de culmi domoale, 
bogate în cernoziom, au constituit un cadru fizic prielnic vieţii omeneşti 
din cele mai îndepărtate vremuri. Urmele acestei v ieţuiri sînt confirmate 
de numeroasele mărturii  arheologice, care abundă la tot pa�ul .  Majori� 

S C  I V, tomul 21, nr. 2, p. 267- 285, Bucureşti, 1970 
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tatea aşezărilor străvechi din această zonă - cunoscute pînă astăzi -
datează din neoliticul tîrziu şi aparţin culturii Cucuteni. 

În paginile ce urmează, prezentăm cîteva dintre aceste aşezări,  bo
gate şi mai bine păstrate, ilustrate prin materiale descoperite unele în 
mod întîmplător, iar altele prin cercetările de suprafaţă. 

* 
Pe valea pîrîului Podriga, în cuprinsul comunei Drăguşeni, între 

anii 1960-1962 , au fost semnalate două aşezări neolitice de tip Cucuteni .A :  

I. Prima aşezare în albia Podrigci, pe „Ostrov", la 1 km de satul 
Drăguşeni, distrusă în parte de o carieră de nisip. „Ostrovul",  în supra
faţă de circa 6 ha, a fost locuit mai intens în partea de vest,  pe locul mai 
înalt şi ,  după cît se pare, numai de cucutenieni .  

În malurile gropilor de nisip, se observă resturile platformelor şi 
pereţilor de locuinţe cu numeroase fragmente ceramice. Tractoarele, care 
au desţelenit terenul din „Ostrov" în 1964, au distrus cîteva locuinţe, sco
ţînd la suprafaţă numeroase bucăţi de chirpic ars, cu impresiuni de lemnă
rie despicată ( lodbe) şi nuiele, de felul celor de la Hăbăşeşti1, Truşeşti 
şi altele, cunoscute în aria culturii Ariuşd-Cucuteni-Tripolie. 

Cu ocazia amenajării unei sere pentru cultura legumelor, a fost dez
velită o locuinţă aproape în întregime, în suprafaţă de circa 42 m2• După 
cît se poate constata, stratul de cultură se află la o mică adîncime (20 - 50 
cm de la suprafaţa solului actual) .  

Din materialele culese din gropile de ni�ip şi de la suprafaţă, menţi
onăm : unelte de piatră şi os, bucăţi şi  rîşniţe întregi de mînă, fragmente 
ceramice, figurine de lut ars, oase de animale domestice şi sălbatice. 

Uneltele sînt în marea lor majoritate de piatră şi silex, cîteva din 
os,  iar o sulă este de aramă. Între unelte remarcăm : topoare plate (unul 
cu început de perforare) �i dălţi înguste, toate cu tăişul bine şlefuit (fig. 
2/8, 12, 13) ,  lucrate din rocă locală, chia,r din subsolul aşezării ; lame, împun
gătoare, răzuitoare şi percutoare din s;lex adus de la Prut (fig. 2/1 ,  10, 11 ) ; 
uneltele de os sînt reprezentate prin cîteva sule de diferite mărimi. Sin 
gurul obiect de metal descoperit în aşezările cucuteniene din faza A de 
la Drăguşeni este o sulă de aramă, lungă de 6,5 cm, ascuţită bine la un 
capăt, mai groasă către mijloc, iar capătul opus,  ceva mai subţire, se monta 
probabil într-un mîner de lemn. Este realizată prin ciocănire, cu urme de lo
vituri pe suprafaţă şi cu bara de secţiune circulară neregulată (fig. 12/2 ) .  
Uneltele de aramă, în aşezările din faza Cucuteni A, sînt cunoscute şi în 
alte părţi din Moldova2• Cîteva vîrfuri de săgeţi întregi şi  fragmentare, 
din cremene de diferite mărimi, reprezintă armele neolitice din această 
staţiune. 

Ceramica, arsă la roşu, dintr-o pastă compactă, cu fire de nisip şi 
cioburi pisate, fragmentară şi ris ipită la suprafaţa aşezării n-a putut fi 
întregită. Totuşi se pot deduce următoarele forme : a)  pahare (cupe) de, 

1 Vladimir Dumitrescu şi colaboratori, Hăbăşeşli, Monografie arheologică, Bucu reş t i  
1 95 4 ,  p. 77. 

2 Vla«iimir Dumitrescu, op. cit., p. 270, fig. 29 ; R. Vulpe, Izvoare, săpă/urile din 1936-
19 4 8, Bucureşti, 1 957, p. 262, fig. 272/1 ; M. Petrescu-Dimboviţa, Cucuteni, Edit. Meridiane, 
1 9 66, p. 23. 
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diferite mărimi ,  cu corpul mai bombat către bază, fundul plat şi slab con
turat ; b) vase p iriforme, bitronconice, unele cu gîtul înalt şi cilindric , 
altele cu gîtul scund ş i  marginea înclinată spre interior ; c) vase cu picior : 
pahare, oale cu corpul sferoidal, castroane ş i  fructiere ; d) străchini cu gura 
largă, marginea nedefinită, corpul tronconic şi fundul plat bine conturat ; 
e )  nu lipsesc suporturile ş i  vasele binoclu. 

Fig. 2. - Unelte ş i  arme din si lex ş i  piatră. 1, 8, 10- 13, Drăguşeni -
„Ostrov " ; 2- 7, 9, 14, Dră9uşe11i - „ I n  Deal la Lutărie". 

Ca ornament, predomină decorul adîncit ; incizii adînci (de tradiţie 
precucuteniană) ,  caneluri şi alveole (fig. 6/1 , 3 ) .  Pe majoritatea vaselor, 
r-; -au folosit toate aceste trei procedee de ornamentare. Unele vase au fost 
vopsite în alb-gălbui (o baie subţire peste decorul adîncit ) .  Ceramica pic
tată este mai puţin numeroasă ; predomină bicromia alb-roşu în combina
ţ ie cu decorul adîncit (fig. 6/2 ) .  Nu lipseşte nici p ictura tricromă, folosind 
albul, roşul şi brunul, în bandă îngustă. 

Au fost descoperite şi cîteva fragmente de figurine antropomorfe, 
1u!cle făcînd parte din statuete avînd între 10 - 20 cm înălţime, ornamen
tate cu decor incizat caracteristic acestei culturi .  Ca obiecte de podoabă, 
menţionăm trei pandantive de lut ars ; două în formă de disc, cu diame
trul de 3 ,6 - 3 ,4 cm, avînd o ridicătură conică pe una din feţe, prevăzute 
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cu două găuri alăturate şi „un şir de mici bose" pe margine, întru totul 
similare cu cele de la Hăbăşeşti 3 (fig. 11/2 , 3 ) ; al treilea e un idol plat în 
miniatură (3, 3 cm) de forma „en violon",  cu o singură. gaură, şi de aceea. 
înclin.ăm să credem că a fost folosit ca amulet (fig 11/1 ) .  

II. P e  dreapta pîrîului Podriga, la circa 700 m sud de satul Drăguşeni, 
pe drumul ce duce spre comuna Ştiubieni, în punctul numit „în Deal la 
Lutărie", zis şi „în Cruceanu", s-a descoperit în 1961 o aşezare cu mate
riale din faza Cucuteni A2 şi din faza A - B . 

.Aşezarea este situată pe un promontoriu ce se desprinde din dealu
rile Ştiubienilor. Vecinătatea pîrîului Podriga, izvoarele de apă potabilă 
din jurul promontoriului ,  poziţia favorabilă apărării, terenul fertil din 
jur, apropierea relativă a văii Prutului cu silexul necesar uneltelor, calea 
lesnicioasă de-a lungul văilor Podriga, Başeu şi Jijia pînă spre aşezarea 
de la Truşeşti şi mai departe, sînt tot atîtea condiţii naturale care au favo-

Fig. 3. - Drăguşeni - „ ln Deal la Lutărie". Vase (amfore) pictate tricrom . 

rizat stabilirea aici a purtătorilor culturii Cucuteni. De mai mulţi ani exis
tă aici o lutărie, folosită din anul 1961 şi de C . .A.P . -ul din localitate. Supra
veghindu-se îndeaproape săpăturile de extragere a lutului, au fost salvate 
de la distrugere numeroase materiale arheologice, masate în gropile neo
litice din cuprinsul aşezării. 

În cursul anilor 1961 - 1963, în săpăturile lutăriei, au ieşit la iveală 
26 gropi (afectînd forma de clopot sau pungă) ,  asemănătoare celor de la 
Hăbăşeşti, Truşeşti şi alte aşezări cucuteniene. În cuprinsul gropilor, 
zăceau, laolaltă, fragmente ceramice şi chiar vase întregi, din cele trei 
specii cunoscute : ornamentate cu decor adîncit, pictate şi de caracter 

a Vladimir Dumitrescu, op. cil., p. 461, fig. 45/1, 2. 
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gospodăresc. Pe lingă ceramică, au mai fost găsite : unelte din piatră, silex 
ş i  os, fragmente de figurine antropomorfe şi  zoomorfe, bucăţi de chirpic 
provenite de la vetre şi cuptoare, cenuşă şi cărbuni ,  oase de animale domes
tice şi sălbatice, cochilii de melci şi valve de scoici etc. 

Prezentăm aici o parte din materialele salvate de la distrugere. 
Uneltele, descoperite in gropi şi  la suprafaţa terenului înconjurător ,  

sint lucrate din piatră, silex şi  o s .  Topoarele şi dălţile de piatră (gresie) 
de formă trapezoidală au tăişul curb şi bine şlefuit, cu muchia cioplită 
ş i  mult mai îngustată. Este de presupus că aceste unelte serveau şi ca săpă
ligi pentru lucrat pămintul şi săpat gropile, _in lipsa săpăligilor de corn de 
cerb. În cuprinsul aşezării s-au găsit şi mai multe fragmente de rîşniţe 

Fig. 4. - Drăguşeni - „ln Deal Ia Lutărie". I, vas antropomorf ; 2, capac cu 
buton discoidal ; 3,  capac ln formă de calotă ; 4 ,  5, vase pictate tricrom. 

de mină şi frecătoare precum şi pietre plate pentru lustruit şi ascuţit unel
tele de piatră şi de os. Uneltele de silex sint mai numeroase, peste 50 de 
lame întregi şi  fragmentare, cu una şi  două nervuri dorsale longitudinale 
ş i  cu mărunte retuşe marginale ; unele ascuţite la un capăt, spre a servi 
la găurit (fig. 2/6, 7 ,  9) .  Nu lipsesc nici răzuitoarele simple şi duble sau pe 
capăt de lamă (fig. 2/3-5) .  S-au găsit de asemenea şi unelte de os : impun-



ARISTOTEL CR!ŞMARU 

gătoare, sule, ace, cosoare din colţ de mistreţ, scule pentru olărie, între 
care o spatulă in formă de lingură uşor albiată şi un „baton" cu vîrful 
rotunjit pentru executat canelurile de pe vase (fig. 12/1 ) . 

.Armele sînt reprezentate prin numeroase vîrfuri de săgeţi din silex 
(peste 40) de diferite mărimi ( între 2 - 7 cm) şi cîteva fragmente de vîr
furi de lance. Sînt lncrate într-o tehnică foarte îngrijită, cu fine retuşe pe 

2 

Fig. 5. - Drăguşeni
„ ln Deal la Lutărie". 
1, vas pictat bicrom 
şi cu decor adîncit ; 2, 

vas Cucuteni C. 

ambele feţe, cu vîrful bine ascuţit şi baza dreaptă sau uşor concavă 
( fig. 2/14) .  

Nucleele, percutoarele şi  mulţimea aşchiilor de silex găsite în staţi
une constitue dovada că toate uneltele erau lucrate la faţa locului din sile
xul adus de la Prut. Într-una dintre gropi ,  se aflau mii de aşchii,  urme 
ale unui „atelier" pentru lucrarea uneltelor de silex. 

Ceramica este deosebit de interesantă, atît prin forme, cît şi prin 
decorul excepţional de frumos . Pasta, de foarte bună calitate, este arsă 
la roşu şi modelată cu mare grijă. Faţă de aşezările cunoscute în aria cul
turii Ariuşd-Cucuteni-Tripolie, ceramica de la Drăguşeni prezintă şi unele 
particularităţi în forme şi mai ales în decor. Au fost întregite peste 100 
de vase de forme şi  mărimi diferite : 

Pahare, între 9 - 11 cm înălţime, cu gura largă, gîtul de obicei cilin
dric, buza uşor înclinată spre interior şi mai rar spre exterior, corpul bom
bat, fundul plat şi slab conturat faţă de corp (fig. 6/5,6 ; 8/1 ) ; cîteva exem
plare au corpul bitronconic. Majoritatea poartă cîte o singură proemi
nenţă pe linia diametrului maxim sau pe umăr, perforată orizontal. În gene
ral, paharele de la Drăguşeni sînt mai zvelte faţă de cele cunoscute în alte 
staţiuni cucuteniene4 • 

Vase cu corpul bombat, aproape sferic, gura strîmtă, buza uşor trasă 
spre interior, fundul plat (fig. 4/5) sau cu picior scund (fig. 6/4 ) .  

Vase cu corpul bombat şi  gura lărgită, fundul plat, derivat din forma 
de pahar (fig. 7 /5) .  

Vase bitronconice, cu gîtul mai mult sau mai puţin înalt , gura strîmtă. 
şi fundul plat (fig. 5/1 ),  altele cu gura· largă şi picior scund (fig. 4/4 ) .  

V �se piriforme cu buza îng11stă şi  înclinată spre interior, unele cu 

4 Ibidem, pi. LXXX I I  şi LXXX I I I, în comparaţie cu paharele din aşezarea de la Dră
guşeni, vezi figurile. 
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suport înalt , gol în interior şi perforat ; sînt prevăzute cu cîte patru proe
minenţe ( torţ i )  din care două pe umăr, perforate vertical, ş i  două la limita 
dintre corp şi p icior, perforate orizontal. 

Fig.  6.  - Ceramică Cucuteni A .  Drăguşeni - „Ostrov". 1, 3, cu decor adîncit ; 
2, pictat b icrom şi cu decor adîncit. Drăguşeni - , , În Deal la Lutărie" : 
4, vas pictat tricrom ; 5, pictat bicrom şi cu decor adîncit ; 6, pictat bicrom. 

Amfore, mijlocii şi mari,  cu umărul dublu boltit,  gura strîmtă ş i  
fundul plat ( fig. 3/1 ,  2 ) ; după formă ş i  după orînduirea tectonică a deco
rului se apropie de faza A - B 5• În acest sens pledează ş i  prezenţa 

5 Despre aceste vase am prezentat o comunicare la Sesiunea ştiinţifică a muzeelor, din 
1 964, ţ i nută la Bucureşt i .  Analogii apropiate cf. C.  Matas:'1 , Frumuşica, Bucureşti, 1 946, pi.  
XXV/186 ; vezi ş i  în aşezarea din faza A - B  de la Traian, iar pentru faza B ,  cf. C .  Matasă 
Aşezarea eneolilică Cuculeni B de la Tîrgu Ocna-Podei, în A rheologia Moldovei .. I I - l l l, 1 964, 
p .  43, fig. 1 ,  2 .  
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altor vase. Castroanele ( fig. 7 /2 ) ,  capacele în formă de „coif suedez " 
ş i  chiar cele de t ip Cucuteni C 6 •  

Străchini de  diferite mărimi, de formă tronconică, cu  buza bine con
turată şi înclinată în afară, unele cu profilul peretelui puţin curbat spre 
exterior, care puteau servi şi de capace (fig. 8/4). De obicei sînt prevăzute 

J 

Fig. 7. - Ceramică Cucuteni A. Drdguşeni - „ In Deal la Lutărie". 1, 2, vas 
şi capac cu pictură bicromă ; 3- 6, pictate bicrom şi cu decor adtncit. 

8 Vladimir Dumitrescu, Complexul cultural Cuculeni, tn Istoria Romdniei, voi. I ,  Bucu
reşti, 1960, p. 66. Pentru această problemă, v. şi I .  Nestor, Cu privire la periodizarea etapelor 
tlrzii ale neo/ilicului tn R. P.R„ 1n SCI V, X, 2, 1959, p. 247- 264 ; M. Petrescu-Dlmboviţa, 
op. cit„ p. 27 - 28. 
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cu una sau mai multe proeminenţe perforate orizontal, uneori foarte apro
piate între ele. Altele de tip fructieră, cu picior mai scund sau mai înalt 
şi marginea mult evazată, sînt decorate atît la exterior cît şi în interior. 

Castroane cu buza dreaptă, corpul cu profil arcuit şi fundul uşor 
convex, decorate la exterior şi în interior (fig. 7 /2). Cele mari (pînă la 38 cm 
înălţime), de obicei tronconice, au cîte 3 -4 proeminenţe sub buză, perfo
rate orizontal (fig. 7 /6). 

Capacele sînt numeroase şi de diferite dimensiuni, între care predo
mină forma de clopot, cu buton discoidal (fig. 4 /2 ; 8/3) .  Nu lipsesc nici 
capacele în formă de calotă (fig. 4/3 ; 7 /1 , 3) .  Ambele forme sînt prevăzute 
cu urechiuşe, perforate vertical la cele cu buton şi orizontal la celelalte. 

Suporturi cu corpul cilindric, goale în interior, cu partea superioară. 
şi inferioară evazată. Un exemplar complet întregit (fig. 7 /4), înalt de 36 cm, 
are partea superioară cu marginea înclinată în afară (ca o pîlnie) ,  iar partea 
inferioară, mai înaltă şi mai largă, îi asigură o bună stabilitate. Corpul 
este tăiat în opt fîşii prin opt tăieturi late de 1 cm şi lungi de 12,5 cm. 
Sub marginea superioară are două torţi pronunţate. Este decorat cu cane
hui largi şi foarte uşor adîncite, combinate cu pictură bicromă (alb-roşu) .  
În general vasul aminteşte de suportul numit „hora de la Frumuşica". 

Vase binoclu, cîteva întregi şi multe fragmente, sînt prevăzute cu 
cite trei punţi (fig. 8/2) .  Au, în genere, forma zveltă şi sînt îngrijit lucrate 
dintr-o pastă bună. Majoritatea sînt ornamentate cu decor adîncit şi pic
tate bicrom. Acest tip de vase se întîlneşte în complexul cucutenian înce
pînd din faza A� . 

Vasele miniaturi, între 3 - 6  cm înălţime, dintre care unele şi cu 
picior, imită de obicei formele şi decorul vaselor mari. 

Vase antropomorfe (fig. 4/1 ; 8/6) ,  din care unul se remarcă în mod 
deosebit prin decorul spiralic din bandă îngustă, pictat tricrom şi bine 
păstrat (fig. 8/6 ) .  Tot aici se încadrează şi vasul-încălţăminte (fig. 8/5) 
cu partea superioară ruptă din vechime, încît nu se poate şti dacă provine 
de la un vas dublu (îngemănat) ,  sau se continua cu un gît înalt. Pictura 
bicromă, în benzi roşii pe fond alb, sugerează legăturile încălţămintei. 

Din materialul ceramic obţinut în urma săpăturilor efectuate în anii 
1964-1965, rezultă că diversitatea formelor este cu mult mai mare decît 
cele menţionate mai sus 8• 

Pentru ornamentare, se foloseşte : decorul adîncit - caneluri, alveole 
(fig. 8/4) şi, mai rar, linii incizate ; pictură bicromă alb-roşu (fig. 6 /6 ; 7 /1 , 2 ;  
8/5) ,  în majoritatea cazurilor combinată cu decorul adîncit (fig. 5/1 ; 6/5 ; 
7 /3 ; 8/2) şi pictură tricromă, caracteristică fazei Cucuteni A. Predomină 
motivele spiralice în formă de S sau frînte în Z, în diverse combinaţii, 
de obicei cruţate din fondul alb al vasului. Motivele meandrice ocupă 
uneori întreaga suprafaţă a vasului, alte ori se completează cu elemente 
spiralice obişnuite (fig. 3/2). Peste tot, se foloseşte banda îngustă cu ner
vură mediană roşie. în general, în distribuirea motivelor decorative, se 
ţine seama de forma vaselor, dispunerea lor fiind tectonică. Pe multe vase 

7 Vladimir Dumitrescu. !n Istoria Romdniei, voi. I, p. 66. 
s In săpăturile din 1964 - 1 965, efectuate de către Muzeul din Dorohoi !n colaborare cu 

Muzeul de istorie a Moldovei din laşi, au fost descoperite lncă 16 gropi şi  două cuptoare, dar 
nici o urmă de locuinţă. Răm!ne ca cercetările viitoare să lămurească problema locuinţelor. 
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se  întîlnesc toate cele trei serii de  motive ale decorului arătate mai sus. 
Cităm ca exemplu un capac (fig. 4/2) avînd pictură bicromă (roşu pe alb 
pe mînerul de sub buton, pictură bicromă (roşu şi alb) combinată cu decor 

J 

.5 
Fig. 8. - Ceramică Cucuteni A. Drăgu�eni- „ în Deal la Lutărie". 1, 3, 6, 
vase şi capac pictate tricrom ; ::!, p ictat bicrom şi cu decor aclînci t ; ./, cu 

decor adîncit ; 5, Yas i n  formă de lncălţăminte,  pictat bicrom .  

adîncit (caneluri ) ,  pe  faţa exterioară, ş i  în  sfîrşit pictură tricromă clasică, 
pe faţa interioară. 

Caracteristic pentru această aşezare este decorul din benzi liniare, 
trase cu negru-brun, pe fond alb, dispuse în zigzag sau arcuite şi separate 
prin benzi haşurate cu negru în formă de scară (fig. 3/1 ; 4 /5) .  O altă carac
teristică a decorului o constituie şi motivul rezervat sau pictat pozitiv 
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în benzi orizontale, formînd dinţi de ferăstrău (fig. 6/-! ; 8/3) .  Culorile între
buinţate sînt vii, frumos armonizate, în motive dispuse cu o rară măiestrie 
artistică. 

În cuprinsul gropilor şi în amestec cu ceramica fazei Cucuteni A2, 
s-au găsit şi numeroase fragmente ceramice din specia numită Cucuteni C, 
din care s-a putut întregi un vas, interesant prin decorul său (fig. 5/2).  
Are forma unui crater cu gura lărgită, gîtul tronconic, umărul ridicat, 
peretele arcuit şi fundul plat. Este ornamentat cu mici alveole şi împunsă
turi succesh-e, dispuse orizontal pe umăr şi sub buză, iar pe gît sub formă 
de arcuri de cerc, executate în aceeaşi tehnică. Pe umăr sînt trasate benzi 
orizontale, realizate cu un instrument dinţat (striuri) , iar sub umăr, trei 
spirale dispuse orizontal, realizate tot prin striuri, ceea ce, pe acest tip de 
vase, se întilneşte mai rar. 

Plastica este reprezentată prin numeroase fragmente de figurine 
antropomorfe şi zoomorfe din lut ars. De o deosebită valoare artistică este o 
statuetă feminină (fig. 11/5) ,  înaltă de 23 cm, lucrată cu multă îngrij ire 
şi ornamentată cu fine incizii, care redau pe lîngă unele amănunte anatomice 
şi podoabele purtate în neoliticul cucutenian. Prin dimensiunile şi compo
ziţia decorului, statueta aceasta este una din cele mai frumoase repre
zentări antropomorfe din aria acestei culturi, putînd fi considerată o adevă
rată capodoperă a plasticii cucuteniene 9, care ar merita numele de „Venus 
de la Drăguşeni". în contrast cu aceasta, ca mărime, se prezintă o figurină 
de mici dimensiuni, înaltă de 5,5 cm (fig. 11 /7) ,  cu capul şi umerii ascuţiţi 
(tricorn),  picioarele dezlipite şi apoi unite jos într-o talpă comună. Trun
chiul este ornamentat cu decor incizat, în motive radiale neregulate, pe 
abdomen precizîndu-se două romburi concentrice, care marchează ombili
cul. O altă figurină (fragmentară), fără decor, poartă ca podoabă o eşarfă 
în relief, care trece în diagonală peste umărul stîng. Analogii pentru astfel 
de împodobiri se găsesc în colecţiile Muzeului de istorie a Moldovei din 
Iaşi 10, la Cucuteni 11, Hăbăşeşti 12 şi Truşeşti. În aşezare a fost descoperită 
şi o figurină masculină (fig. 11/5 ) ,  modelată realist, avînd picioarele sepa
rate ; este ornamentată cu două linii incizate însoţite de împunsături : 
una dispusă pe talie, iar alta pe şolduri, şi pictată peste tot cu roşu. Prezenţa 
figurinelor masculine în aşezările cucuteniene din faza A13 şi mai nume
roase în faza B 14 este pusă în legătură cu perioada de trecere spre patriar
hat. Importantă este şi toarta unui vas, modelată în formă de figurină 
feminină, văzută din spate, cunoscută pe ceramica precucuteniană de la 
Izvoare 15 şi din alte aşezări neolitice 16• Figurinele zoomorfe sînt reprezen
tate prin cîteva exemplare întregi şi mai multe fragmente, înfăţişînd ani
male domestice ; taurul, berbecul, cîinele etc. (fig. 11 /8) .  

9 A .  Crîşmaru, Forme şi  elemente noi  ln  ceramica şi plastica cucllteniană de la Drăguşeni -
Săveni, comunicare prezentată la a doua Sesiune ştiinţifică a muzeelor, în Bucureşti, 1965. 

10 N. Berlescu, Plastica cuculeniană din vechile colec/ii ale i'\1uzeului de istorie a Moldovei, 
în Arheologia Moldovei, I I - I I I, 1964, pi. 1/1 ; p. 81, 84, pi. IV/3. 

11 H. Schmidt, Cuculen i, in der oberen Moldau, Berlin şi Leipzig, 1932, pi. 31/3 ; pi. 32/2. 
12 Vladimir Dumitrescu, HdM.şeşli . . .  , p. 408, fig. 34/8. 
1 3 Ibidem, p. 410 ; R. Vulpe, op. cil., p. 224, fig. 224/6 ; p. 230, fig. 232/1. 
H H. Schmidt, op. cil.,  pi. 31/11 .  
15 R. Vulpe, op. cil., p. 226, fig. 226/2. 
18 A. Niţu, Reprezentări antropomorfe ln decorul plastic al ceramicii de stil Cuculeni A, 

in SCI V, 18, 1967, 4, p. 551, fig. 2/2. 
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Din cele constatate, se pare că aşezarea din „Ostrov" e ceva mai 
veche decît aceea situată „în Deal la Lutărie", părere întemeiată pe faptul 
că in „Ostrov" ceramica cu decor adîncit este mult mai numeroasă. Mate-

l 

Fig. 9. - Ceramică Cucuteni A-B. Mtndreşti - „Podul lui Anton". 
I, 2, pictată ln stil « ;  3, 4, ln stil �· Vorniceni - lbdneasa. 5, 6, pictată 

in stil �· 

rialul (ceramica, uneltele, plastica) este însă foarte asemănător în ce pri
veşte tehnica, formele şi mai ales ornamentarea vaselor. Din observaţiile 
făcute în cursul exploatării lutăriei cit şi cu ocazia săpăturilor efectuate 
în 1964 şi 1965, înclinăm să credem că, aici, „în Deal la Lutărie" îşi aveau 
locuitorii din „Ostrov" olăria (cuptoarele de ars oale) ,  iar în „Ostrov" 
îşi aveau satul. ln „Ostrov" nu s-au găsit, pînă în prezent, urmele unor 
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cuptoare de ars oale, iar „în Deal la Lutărie" lipsesc cu totul urmele de 
locuinţe. Mai menţionăm că distanţa dintre aceste două aşezări este de 
numai 1 500 m. Remarcăm şi prezenţa ceramicii Cucuteni C în amestec 
cu materialul caracteristic fazei A, atît în gropile din „Deal la Lutărie" 
cît şi în locuinţele din „Ostrov", ceramică care apare în alte aşezări înce
pînd din faza A - B  şi se continuă în faza B.  

Se impune continuarea cercetărilor pentru lămurirea acestei probleme. 

III. Pe valea pîrîului Ibăneasa, la 3 km est de satul Vorniceni, pe 
dreapta şoselei Săveni-Vorniceni, în punctul „lbăneasa", în lutăria satului, 
se află o aşezare din faza Cucuteni A -B.  Aşezarea are o poziţie joasă şi 
ocupă o suprafaţă de circa 2 ha. 

în malurile gropilor de lutărie şi la suprafaţă, pe terenul din jur, 
se găsesc numeroase fragmente ceramice şi bucăţi de lut ars provenit din 
pereţii locuinţelor. După cioburile culese, se pot deduce diferite forme de 
vase din specia ceramicii pictate şi de uz gospodăresc : pahare, vase cu 
corpul bombat, cu gura mai mult sau mai puţin largă, buza uşor înclinată 
in afară şi uneori cu fine crestături pe margine ; străchini şi castroane de 
diferite mărimi ; vase binoclu etc. 

Motivele ornamentale se desfăşoară aproape exclusiv pe fondul
înveliş alb al vasului, constînd din benzi foarte înguste, negre-brune sau 
roşii, paralele, dispuse orizontal pe gît şi în volute mari pe partea bombată 
a vasului. De cele mai multe ori, buza vasului este subliniată de o bandă 
neagră mult mai lată (fig. 9/6). Un fragment de binoclu, ornamentat cu 
spirale, arcuri şi ove, dispuse liber sau în metope, evidenţiază ceea ce consti
tuie stilul pictural al ceramicii din această aşezare, care se încadrează 
în faza A -B, grupa f3 (fig. 9 /5) .  Pînă la cercetarea sistematică a aşezării, 
putem afirma că specia ceramică pictată cu negru-brun sau roşu pe fond 
alb predomină şi îşi găseşte analogii în grupa stilistică f3 de la Corlăteni, 
Băiceni-Dîmbul Morii 17 şi Huşi 18. 

IV. La Mîndreşti (comuna Ungureni) ,  pe valea Jijiei, la circa 800 m 
est de sat, pe dreapta liniei ferate ce merge spre Iaşi, în punctul numit 
„Podul lui Anton", se află o aşezare cucuteniană, tot din faza A-B.  
Spre deosebire de  cea de la Vorniceni-Ibăneasa, aceasta ocupă un pro
montoriu care se ridică cu 10-12 m deasupra văii Jijiei. Are pe trei părţi 
pante repezi şi bănuim că pe partea de est (mai accesibilă) a avut un şanţ 
de apărare. Pe latura nordică, săpăturile unei vechi lutării au tăiat 
o parte din aşezare. în malul înalt, între 0,60 -1,20 m de la suprafaţa 
actuală a solului, am putut observa urmele locuinţelor şi o groapă pînă 
la 2 m adîncime, cuprinzînd bucăţi de chirpic, cioburi, oase de animale etc. 

Din malul abrupt al lutăriei şi de la suprafaţa terenului pe care este 
situată aşezarea, s-au cules numeroase fragmente ceramice, virfuri de 
săgeţi şi o figurină antropomorfă. 

17 M. Petrescu-Dlmboviţa, op. cit., p. 34. 
19 Attila Laszl6, Cercettlri arheologice ln aşezarea Cuculeni A - B  de la Huşi, ln Arheologia 

Moldovei, IV, 1966, p. 1 0 - 1 1 ,  fig. 4 /4. La Vorniceni - Ibăneasa lipseşte pinii. ln prezent pictura 
ln stil ot, care de obicei lnsoţeşte stilul !) din faza A- B1 • 
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Ceramica pictată şi de uz gospodăresc este reprezentată prin forme 
variate aparţinînd fazei Cucuteni A -B, şi anume : pahare, între 6 - 11 cm 
înălţime ; vase mai scunde sau mai înalte, cu corpul pririform, bitronconic 

Fig. 10. - Ceramică Cucuteni B2 Hăneşti - „Pe Grajduri ". I, 2, 5, pictată 
ln stil 3 ; 4, 6, 7, in stil e:. 

sau sferoidal ; amfore de talie mijlocie şi mare, cu umărul dublu boltit ; 
străchini de formă tronconică, cu gura largă şi pereţii groşi ; castroane cu 
marginea dreaptă, buza uşor strînsă spre interior şi umărul ascuţit ; capa
ce în formă de „coif suedez",  cu fundul plat şi marginea răsfrîntă (fig. 9/2) ; 
vase binoclu de diferite mărimi, cu sau fără pictură. Nu lipseşte nici cera
mica de tip Cucuteni C, cu scoică, nisip şi pleavă în pasta moale şi slab 
arsă, decorată cu mici alveole pe umăr şi pe buze. 
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Decorul ceramicii pictate se compune din motive spiralice, cruţate 
cu negru sau brun din fondul alb al vasului, iar în banda rezervată s-a 
revenit cu două, trei şi mai multe dungi roşii, caracteristice grupei oc1 

Fig. 1 1 .  - Figurine antropomorfe, zoomorfe şi pandantive din lut a rs.  1 - 3, 
Drăguşeni - „Ostrov". 5-8 ,  Drăguşeni - „ In Deal la Lutărie". 4, Mlndreşli 

- „Podul lu i  Anton". 9, Hăneşti - „Pe Grajduri". 

(fig. 9/1, 2) .  În majoritatea cazurilor decorul se desfăşoară în stil tectonic, 
folosindu-se în măsură mai mare brunul asociat cu roşu pe fond alb. Pe 
unele fragmente, se întîlnesc motive rezervate cu negru sau roşu din fondul 
alb al vasului, în benzi înguste dispuse orizontal sau tangente, aparţinînd 
gr upei � (fig. 9 /3, 4 ) .  
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Figurina de lut ars este modelată şezînd ; tip întîlnit şi în alte aşezări 
din faza A- B 19• Destul de schematică, are corpul arcuit înainte, subţiat 
spre mijloc şi lăţit în regiunea umerilor. Picioarele unite şi modelate împre
ună, sînt îndoite la genunchi şi terminate, după cît se vede, într-un vîrf 
ascuţit. Figurina prezintă o steatopigie redusă, avînd pe partea dorsală o 
linie incizată, indicînd în continuare separarea picioarelor pînă la genunchi. 
A fost pictată peste tot cu roşu (fig. 11 /4) .  Pentru cunoaşterea aşezării 
şi mai ales pentru ceramica de tip C, se imtpune un sondaj . 

V. Pe valea Başeului, la Hăneşti, cu ocazia lucrărilor de construcţie 
a complexului piscicol de pe malul iazului, în vara anului 1966 s-a desco
perit o aşezare din faza Cucuteni B2• Aşezarea ocupă o poziţie joasă, la 
1 ,200 km nord de sat, pe malul stîng al iazului, în punctul numit „Pe 
Grajduri". Prin săpăturile făcute pentru temeliile clădirilor şi pentru ghe
ţărie, a fost afectată o bună suprafaţă, pînă la adîncimea de peste 2 m. 
în profilul gropii pentru gheţărie, s -a putut observa stratul de cultură 
la adîncimea de 0,60 - 1  m, cu urme de locuinţe, cuptoare şi gropi, din care 
s-a scos materialul arheologic caracteristic acestei faze. în cursul lucră
rilor de construcţie, s-a distrus mult material ceramic. Mulţimea fragmen-

2 J 
Fig. 12. - Unelte şi arme. 1, unelte de os 
pentru olărie (Drăguşeni - „ In Deal la Lută
rie" . )  2, sulă de aramă (Drdguşeni - „Ostrov"). 
3, pumnal de aramă (Ilăneşti - „Pe Grajduri"). 

telor ceramice şi cîteva vase întregi ne permit să deducem formele frec
vente din această aşezare : a) pahare bitronconice, ascuţite pe diametrul 
maxim (carenă) sau rotunjită, cu gura strîmtă, gîtul înalt, buza dreaptă 

19 Hortensia Dumitrescu şi Vladimir Dumitrescu, Şantierul arheologic Traian, in Mate
riale, VII, 1961,  p. 95. O figurină asemănătoare s-a găsit şi la Drăguşeni - Săveni, in poziţie 
şezind cu picioarele întinse, căreia l i  lipseşte bustul. La Cucuteni se găseşte o figurină asemănă
toare in faza B ;  v. H. Schmidt, op. cit., pi. 31/6 ; 32/5. 
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sau răsfrîntă în afară, fundul plat şi mic (fig. 10/3, 6) ; b) vase bitronconice 
cu gîtul înalt, buza răsfrîntă şi profilul unghiular pe diametrul maxim, deri
vate din forma de pahar ; c) amfore de dimensiuni mari, cu gura strîmtă, 
buza puternic răsfrîntă, corpul bombat, umerii ridicaţi şi fundul plat ; 
d) străchini tronconice, cu buza dreaptă sau trasă spre interior ; e) castroane 
cu umărul îndoit, buza răsfrîntă sau cu profil arcuit şi margine uşor încli
nată înăuntru. 

Pasta din care e modelată ceramica pictată de la Băneşti este de 
cea mai bună calitate, foarte bine arsă, de culoare roşie-cărămizie, avînd 
ca degresant cioburi pisate şi nisip cu fire de mică. Şi vasele de provizii, 
nepictate, care, după fragmentele ieşite la iveală, atîng înălţimi de peste 
0,60 m, sînt lucrate tot din pastă bună. 

Decorul, pictat cu negru în stil e: (fig. 10/4, 6, 7 ) ,  sau cu benzi roşii 
înrămate cu negru în stil 3 (fig. 10/1 , 2, 5) ,  se desfăşoară pe fondul roşu 
(în culoarea pastei ) sau ocru deschis. Alteori, pereţii vasului au fost vopsiţi 
cu un alb foarte slab, care se combină cu culoarea pastei. Aproape în toate 
cazurile, fondul este lustruit, uneori şi decorul. 

Motivele decorative, de factură geometrică, pictate mai adesea 
pozitiv în spirale stilizate pînă la descompunere (fig. 10/4) ,  se desfăşoară 
de obicei pe umăr şi pe diametrul maxim. Buzele vaselor sînt subliniate 
prin benzi negre, trase orizontal, simple sau duble (fig. 10/3, 6, 7) .  În unele 
cazuri , benzile negre încadrează brîuri roşii destul de late. Banda neagră 
este îmoţită în partea superioară de un şir de triunghiuri negre. Astfel 
de triunghiuri negre cu vîrful în jos ornamentează şi buza pe partea exte
rioară şi interioară (fig. 10/1 , 2, 5) .  Atît ca formă cît şi ca decor, ceramica 
din aşezarea Cucuteni B2 de la Hăneşti îşi găseşte analogii în ceramica de la 
Cucu tcni -Băiceni 20• 

Din materialul salvat mai menţionăm : un frumos corn de bour, o 
figurină zoomorfă de dimensiuni mijlocii, reprezentînd probabil un taur 
(fig. 11 /9 ) ; o lamă de pumnal de aramă, cu nervură centrală longitudinală 
avînd 18,.J cm lungime şi 4 cm lăţime la mîner (fig. 12/3) .  A fost prinsă 
cu trei nituri, probabil într-un mîner de lemn. Analogii pentru astfel de 
arme din faza Cucuteni B se cunosc şi în alte aşezări, spre exemplu la Cucu
teni ::n, Tg. Ocna-Podei şi pe Nipru 22• 

Nu lipseşte nici ceramica zisă de tip Cucuteni C : fragmente de vase 
în formă de crater, ornamentate cu striuri, cu împunsături şi perechi de 
pastile în relief, pe umăr. 

Faţă de bogăţia materialului şi starea bună de conservare a aşezării 
se impune şi aici o cercetare sistematică. 

* 
Din cercetările noastre reiese că în împrejurimile Săvenilor a existat 

o continuitate de vieţuire omenească. 
Neoliticul este mai bine cunoscut în etapa tîrzie, prin cultura Cucu

teni. Din materialul prezentat, se poate urmări evoluţia unitară a acestei 
culturi în fazele sale A, A-B şi B,  cu unele particularităţi proprii pentru 
această zonă din nordul Moldovei. Etapa timpurie a neoliticului (cultura 

20 M. Pelrescu-Dlmboviţa, op. cil„ p. 29. 21 H. Schmidt, op. cil., p. 60, pi. 30/1 ; C. Matasă, op. cil„ ln Arheologia Moldovei, IV, 
1966, p. 24, fig. 9. 

2" V. G. Zbenovici, llpo KuHil:xca;r,i ycami6cbKoeo mi"1J, ln Arheologhia, Kiev, XX, 1966, 
p.  �{S ş i  u r m . ,  pi. I - II .  
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Criş şi  liniară) şi  cea mijlocie (Precucuteni) sînt însă puţin cunoscute. 
Nici faza de trecere de la neolitic la epoca bronzului (Horodiştea -Fol
teşti) nu este cercetată, deşi prezenţa ei este posibilă, mai ales că ne aflăm 
în vecinătatea staţiunii eponime Horodiştea. 

Rămîne ca în viitor Muzeul din Săveni să împlinească aceste goluri 
prin cercetări de suprafaţă şi sondaje în acest scop. 

CONTRIBUTION A LA CONNAISSANCE DU NEOLITHIQUE 
DES ENVIRONS DE SĂVENI 

RESC:\lf: 

Les riches vestiges archeologiques des environs de Săveni attestent 
ici la continuite de la vie humaine depuis Ies temps Ies plus recules jusqu'a 
nos jours. 

Les recherches entreprises le long des annees ont fixe sur la carte 
archeologique de ce territoire de nombreux etablissements anciens avec 
des restes d'habitations, datant surtout des epoques prehistoriques. 

Parmi Ies dernieres decouvertes, l'auteur presente cinq etablissements 
du neolithique recent, qui appartiennent a la civilisation de Cucuteni, 
phases A, A -B, B.  

1 .  Drăguşeni - « Ostrov ». Dans le lit de la riviere de Podriga, on a 
trouve une station Cucuteni A, avec un riche materiei, caracteristique 
pour cette civilisation. 

2. Drăgitşeni - « ln Deal la Lutărie ». On a decouvert un etablissement 
Cucuteni A2 et de la phase de transition A -B, avec beaucoup de mate
riaux ceramiques qui se remarquent par la forme et le decor d'une rare 
qualite artistique. 

3 .  Vorniceni - « Ibăneasa ». Sur la vallee du ruisseau de Ibăneasa, 
on a identifie une station de la phase Cucuteni A-B1• Selon le decor et 
le style, Ies materiaux ceramiques appartiennent au groupe � -

4 .  Mîndreşti. Au lieu dit « Podul lui Anton », s e  trouve un etablis
sement Cucuteni A-B17 avec la ceramique peinte des styles ix et � -

5. Hăneşti - « Pe Grajduri ». Pres de l'etang de Răneşti, a ete decou
vert un etablissement Cucuteni B2, comportant beaucoup de materiaux 
archeologiques. La ceramique est peinte selon Ies styles 3 et c:. 

EXPL ICATIO:\ D E S  FIGCRES 

Fig.  1 .  - Carte des decouvertcs neolithiques aux environs de la villc de Săveni. 
Fig. 2. - Outils et armes en silex ct en picrre. 1, 8, Drăguşeni - " Ostrov "• 2 - 7, 9, 

14,  Drăguşeni - • In Deal la Lutărie •. 

Fig. 3. - Drăguşeni - • în Deal la Lutărie •.  Vases (amphorcs) trichromes. 
Fig. 4. - Drăguşeni - « în Deal la Lutărie •. 1 ,  vase anthropomorphc ; 2, couvercle a 

bouton discoidal ; 3, couvercle en forme de calotte ; 4, vase bichrome a decor incise ; 6, 7, vases 

trichromes. 
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Fig. 5. - Drăguşeni - • În Deal la Lutărie •. 1 ,  vase bichrome a decor incise ; 2, vase 
de type Cucuteni C. 

Fig. 6. - Ceramiquc Cucuteni A. Drăguşeni - « Ostrov •. 1, 3, a decor incise ; 2, bich
rome, a decor incise. Draguşeni - • ln Deal la Lutărie "· 4, vase trichrome ; 5, bichrome et a 
decor incise ; 6, bichrome. 

Fig. 7. - Ceramique Cucuteni A. Drăguşeni - • în Deal la Lutărie "· 1, 2, vases 
bichromes ; 3 - 6, bichromes et a decor incise. 

Fig. 8. - Ceramique Cucuteni A. Drăguşeni - • în Deal la Lutărie "· 1, 3, 6, vases 
trichromes ; 2, bichrome et a decor incise ; 4, a decor cnfonce ; 5, vase en forme de chaussure, 
bichromc. 

Fig. 9. - Ceramique de Ia phase Cucutcni A - B. Mlndreşli - • Podul lui Anton •. 
1, 2, pcinte en style ix ;  3, 4, en style �· Vorniceni-lbăneasa, 5, 7, peinte en style �· 

Fig. 10. - Ceramique de la phase Cucuteni B2• Hăneşti - • Pc Grajduri •. 1 ,  2, 5, 

peinte en style 3 ; 4, 6, 7, en style e:. 
Fig. 1 1 .  - Figurines anthropomorphes, zoomorphes et pendentif en tcrrc cuite. 1, 3 

Drăguşeni - Ostrov. 5, 8, Drăguşeni - • în Deal la Lutărie », 4, Mlndreşli - • Podul lui An
ton •. 9, Hăneşti, - • Pe Grajduri •. 

Fig. 12. - Outils et armes. 1 ,  outil en os pour poterie (Drăguşeni - • În Deal la Lută
rie • ;  2, alene en cuivre (Drăguşeni - • Ostrov ») ; 3, poignard en cuivre (Jlăneşti - • Pe 
Grajduri »). 
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